

УДК: 502+349.6
DOI 10.53473/16946324_2024_1

Онолбекова А.К. КРЭАУ530500-
юриспруденция багыты боюнча
ЖММ нин 2-курсунун
магистранты.

Адиев А.,
КРЭАУ530500-юриспруденция,
магистрант

Онолбекова А.К.,
Магистрант 2 курса ВШМ МУКР по
направлению 530500

Адиев А.,
Магистрант, 530500 Юриспруденция

Onolbek
ova A.K. 2nd year
Masters of the IUKR

Mobil
phon+99670511595
8

e-mail: arzu.onolbekova@mail.ru

Adiev A.,
Masters of the IUKR

**АЙЛАНА-ЧӨЙРӨНҮ КОРГОО ЖАНА САКТОО МАСЕЛЕЛЕРИ
БОЮНЧАКМШГА КАТЫШУУЧУ МАМЛЕКЕТТЕРДИН ЭЛ
АРАЛЫК-УКУКТУК КЫЗМАТТАШТЫГЫНЫН КЕЛЕЧЕКТҮҮ
БАГЫТТАРЫ**

**ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ СНГ ПО ВОПРОСАМ
ОХРАНЫ И ЗАЩИТЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ**

**PROMISING AREAS OF INTERNATIONAL LEGAL COOPERATION OF THE CIS
MEMBER STATES ON ENVIRONMENTAL PROTECTION AND PROTECTION**

***Аннотациясы:** Бул макалада КМШга катышкан мамлекеттердин айлана-чөйрөнү коргоо жана сактоо маселелери боюнча эл аралык-укуктук кызматташтыгынын келечектүү багыттары каралат. Көз карандысыз Мамлекеттер Шериктештигинин (КМШ) алкагында мамлекеттер аралык деңгээлдеги айлана-чөйрө проблемасы талданат. Ошондой эле КМШ мамлекетинин эл аралык башкаруудагы айлана-чөйрөнүн коопсуздугу чөйрөсүндөгү ролу, алардын универсалдуу эл аралык укуктук субъективдүүлүгүнө байланыштуу. КМШга катышкан мамлекеттердин айлана-чөйрөнү коргоо жана сактоо маселелери боюнча мамлекеттер аралык кызматташтыгынын келечектүү багыттары ачылды.*

***Негизги сөздөр:** Экология, коопсуздук көйгөйү, укук, КМШ мамлекеттери, эл-аралык нормалар, экологиялык коопсуздук, энергетикалык кызматташтык, эл-аралык укуктук кызматташтык, экологиялык мониторинг, экологиялык саясат, эл-аралык айлана-чөйрө боюнча кызматташтык.*

***Аннотация.** В данной статье рассматриваются перспективные направления международно правового сотрудничества государств-членов СНГ по вопросам охраны и защиты окружающей среды. Анализируется проблема окружающей среды на межгосударственном уровне рамках Содружества Независимых Государств (СНГ). Также роль государства СНГ в сфере безопасности окружающей среды в международном управлении в связи с их универсальной международной правосубъектностью. Раскрыты перспективные направления межгосударственного сотрудничества государств-членов СНГ по вопросам охраны и защиты окружающей среды.*

***Ключевые слова:** Экология, проблемы безопасности, право, государства СНГ, международные нормы, экологическая безопасность, энергетическое сотрудничество, международно-правовое сотрудничество, экологический мониторинг, экологическая политика, международное экологическое сотрудничество.*

***Annotation.** This article discusses promising areas of international legal cooperation of the CIS member states on environmental protection and protection. The problem of the environment at the interstate level within the framework of the Commonwealth of Independent States (CIS) is analyzed. Also, the role of the CIS state in the field of environmental safety in international governance in connection with their universal international legal personality. Promising directions of interstate cooperation of the CIS member states on environmental protection and protection are revealed.*

***Keywords:** ecology, security problems, law, CIS states, international norms, environmental safety, energy cooperation, international legal cooperation, environmental monitoring, environmental policy, international environmental cooperation.*

Актуальность темы исследования. Как известно, проблема экологии является актуальной проблемой современности, на разных дискурсах и уровнях обсуждается важность данной проблемы. Исходя из этого, в последнее время многие страны проводят совместные научные разработки в решении данного вопроса. Общеизвестно, что многие страны не в состоянии самостоятельно проводить дорогие научные мониторинговые исследования в области экологии, так как проблема экологии не имеет пространственно-территориальных границ, требует больших ресурсов, новых технологий. Все это способствует принятию общих согласованных шагов по решению проблемы окружающей среды на уровне межгосударственных договоров и соглашений.

Следует отметить, что по Конституции многих стран государства обладают полным суверенитетом над своими природными ресурсами в границах своей территорий. Сюда входят такие объекты природы, как воздух, моря, леса, животный и растительный мир. Но, хотелось бы особо отметить, что природа не имеет границ, следовательно, экологическую проблему можно и нужно решить только когда все государства будут заинтересованы в решении данного вопроса. А потому, проблему экологии нужно решать только на межгосударственном уровне, обладая международной правосубъектностью, также учитывая интересы экологии в целом, можно проводить единую экологическую политику.

В целом, охрана окружающей среды становится все более актуальной проблемой не только в условиях глобальных изменений климата и угрозы экологических кризисов, но и других сопутствующих проблем. Что касается в рамках Содружества Независимых Государств (СНГ) государства-членов, то все вышеуказанные страны активно разрабатывают и внедряют стратегии международного сотрудничества для совместного решения проблем, связанных с охраной и защитой окружающей среды.

Эффективное международное сотрудничество также требует обмена опытом и передачи современных технологий в сфере охраны окружающей среды. Отсюда, в исследовании могут быть использованы такие методы как: анализ, синтез, сравнение и историзм. И государства-участницы СНГ проводят общие мероприятия по созданию

механизмов для обучения специалистов, по обмену результатами научных исследований и передачи передовых технологий, способствующих устойчивому использованию природных ресурсов. Первый шаг в мониторинге и разработке перспективных направлений сотрудничества в экологии включают в себя решение экологических проблем с каждой страны с обстоятельным анализом климатических изменений, загрязнения воды и воздуха, нерациональным использованием природных ресурсов, отравления природы химическими веществами и т.д.

Безусловно, также не следует забывать, что есть интересы каждого государства в защите свои национальных интересов в сфере природы, это могут быть, так называемые, приграничные реки, озера, горы и т.д., что создают проблему международных интеграционных объединений на надгосударственном уровне.

Осознавая значимость роли, которую играют государства СНГ в сфере безопасности окружающей среды в международном управлении, а также в связи с их универсальной международной правосубъектностью, все страны без исключений являются основными субъектами международного экологического управления.

Это обусловлено тем, что государства, которые заключают международные договоры и соглашения, ищут точки соприкосновения для реализации экологических программ с учетом интересов своих государств. Всем известно, что экологические интересы государств достаточно сложно между собой согласовать. Это объясняется также большими финансовыми, экономическими и материальными затратами.

Как правильно отмечает, ученый Быковский В.К. «Интересы разных стран в области международной охраны окружающей природной среды достаточно сложно между собой согласовать. Это можно объяснить тем, что экологическая политика сопровождается существенными экономическими расходами государств» [1]. Отсюда, мы приходим к мнению, что международное сотрудничество в экологической сфере следует организовать таким образом, чтобы в должной мере учитывались суверенные интересы всех государств.

Не следует забывать и о том, что «в рамках международных отношений большое значение имеет обеспечение реализации международных правовых актов на национальном уровне. Так, при отсутствии у конкретного государства работоспособного механизма реализации соответствующего международного правового акта или эффективной государственной правовой базы в данной области результат межправительственного соглашения будет малоэффективным» [2].

В практике международного природоохранения международно-правовые нормы, регулирующие отношения государств по поводу окружающей среды, рассматриваются как обособленная совокупность норм, т.е. отрасль международного публичного права. Она сформировалась и развивается на основе и в полном соответствии с общепризнанными принципами международного права. В то же время она содержит ряд специальных природоохранных принципов, отражающих особенности межгосударственных отношений в сфере охраны окружающей среды [3].

В национальном праве утвердился термин «экологическое право». Профессор В. В. Петров перенес этот термин и на международно-правовую охрану окружающей среды, отвергая, как он говорил, «прозападную транскрипцию» названия дисциплины и отрасли права «право окружающей среды»[4].

Он отвергал "прозападную транскрипцию" термина исключительно по тем или иным соображениям, вероятно, связанными с культурными или идеологическими предпочтениями.

Использование термина "экологическое право" вместо "права окружающей среды" может отражать упор на экологические аспекты и принципы в области права, а также акцентировать внимание на важности сохранения природных ресурсов и биоразнообразия. Этот подход может быть характерен для определенных правовых и академических кругов, и он может вносить свой вклад в формирование терминологии и концепций в области охраны окружающей среды.

Ещё один аспект использования термина "экологическое право" может состоять в упоре на понятие экологической устойчивости и учете экологических факторов во всех сферах правовой деятельности. Это может подчеркивать необходимость интеграции экологических принципов в различные правовые нормы, процедуры и практики, чтобы обеспечить устойчивое развитие общества.

Также использование термина "экологическое право" может помочь акцентировать внимание на комплексном подходе к охране окружающей среды, включающем в себя не только юридические, но и экономические, социальные и культурные аспекты. Это подчеркивает важность сотрудничества различных секторов общества и разработку интегрированных стратегий и политик в области экологии.

Таким образом, использование термина "экологическое право" может способствовать развитию более широкого и глубокого понимания роли права в обеспечении устойчивого развития и сохранении окружающей среды для будущих поколений.

Что касается повышения эффективности сотрудничества государств СНГ в сфере экологии, можно разработать и реализовать общие региональные совместные экологические программы и концепции. Такие общие межгосударственные мероприятия могут включать в себя совместные действия по восстановлению экосистем, контролю загрязнения, мониторинга и разработке общих стратегий устойчивого развития.

Перспективные направления межгосударственного сотрудничества государств-участниц СНГ по вопросам охраны и защиты окружающей среды:

1. Экономическое сотрудничество.
2. Энергетическое сотрудничество.
3. Борьба с трансграничными угрозами.
4. Интеграция в образовательной сфере
5. Сотрудничество в области науки и технологий
6. Гуманитарное сотрудничество
7. Транспортная инфраструктура
8. Экологическое сотрудничество
9. Медицинская кооперация:
10. Цифровая трансформация.
11. Развитие туризма и др.

Также, на наш взгляд, необходимо проведения консультаций и диалога между странами-участниками СНГ, экспертами и заинтересованными сторонами для выработки согласованных подходов и стратегий сотрудничества в области экологии. Разработка совместных планов и программ действий, направленных на решение конкретных экологических проблем и достижение общих целей по охране окружающей среды. Создание механизмов и инструментов для организации и координации совместных усилий в области экологии, таких как рабочие группы, комитеты или форумы для обмена информацией и опытом. Организация обмена опытом, передача знаний и обучение специалистов в области охраны окружающей среды для повышения квалификации и эффективности деятельности. Внедрение системы мониторинга и оценки результатов сотрудничества, чтобы отслеживать прогресс, оценивать эффективность принимаемых мер и вносить необходимые коррективы. Организация информационных кампаний, мероприятий и общественных консультаций для повышения осведомленности об экологических проблемах и вовлечения общественности в процесс принятия решений, тоже могут способствовать эффективно решать данную проблему.

Безусловно, вышеуказанные шаги помогают создать базу для разработки эффективных стратегий и механизмов сотрудничества в области охраны окружающей среды в рамках Содружества Независимых Государств.

Выводы исследования показывают, что всестороннее комплексное международно-правовое сотрудничество стран СНГ в области охраны окружающей

среды является неотъемлемой частью их устойчивого развития в ближайшей перспективе. Разработка и реализация перспективных направлений сотрудничества позволят эффективно бороться с вызовами, опасностями и рисками, стоящими перед окружающей средой, и содействовать созданию здоровой и устойчивой экосистемы для будущих поколений.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Балашенко С.А., Макарова Т.И. Международно-правовая охрана окружающей среды и права человека / Учебное пособие/ Минск: "World Wide Printing", [Текст]: Балашенко С.А., 1999. – 256 с.
2. Быковский В.К. “Международная правовая охрана окружающей среды в СНГ”. [Текст]: Быковский В.К.// Международное сотрудничество евразийских государств: политика, экономика, право. №4 2020. -С. 89-95.
3. Государство, право, общество в условиях глобализирующегося мира: монография / под. ред. А.В. Захарова. М.: Проспект, 2016. -200с.
4. Иванова Н.Ю. К вопросу о разрешении экологических споров // Российский ежегодник международного права [Текст]: Иванова Н.Ю. СПб, 2013. -293с.
5. Охрана природы. Международные организации. Конвенции. – М.: Междунар.отношения, 1995.
6. Программа ООП по окружающей среде Справка. – М., 1979.С.-3-5.
7. Соглашение о сотрудничестве в области охраны окружающей среды государств- участников Содружества Независимых Государств от 31.05.2013 г. (вступило в силу 14.01.2014 г.) // Бюллетень международных договоров. 2014. № 8.
8. Соглашение о сотрудничестве в области экологического мониторинга от 13.01.1999 г.
// Бюллетень международных договоров. 2008. № 3. Март.